

市场经历多年火爆 账面回报大幅回落 私募股权基金“天寒地冻”

今年是中国私募股权基金市场的“寒冬”年,投中集团昨天发布的报告显示,今年前11个月,中国VC/PE市场基金募资持续疲软,募资额只有去年全年的一半,全年基金募资规模大幅下降已成定局。

募资额大幅下降

近期,中国基金募资依旧低迷,刚刚过去的11月份,披露16支基金成立并开始募集,相比上个月(21支)有所减少;目标规模27.12亿美元,相比上个月大幅下滑。从月度募资情况来看,10月、11月份募资完成基金数量相比1-9月(月度平

均募资完成基金数量超过20起)有较大幅度下滑。

而前11个月共有231支基金完成募资248.53亿美元,相比2011年全年(503支基金募资完成496.06亿美元)分别下降54.1%和49.7%。可以预计,2012年全年募资规模较2011年下降幅度仍将在50%左右。中国VC/PE市场进入“寒冬”也已成为业界共识,募资数据充分反映出这一状态。

退出回报率缩水

今年VC/PE市场如此寒冷,是大多数人没有想到的。这个市场连

续多年火爆后,为什么今年会急剧降温?市场人士认为,一方面是受宏观经济增速下降的影响,另一方面,VC/PE机构退出IPO的账面回报大幅回落,也影响了这个市场。

今年沪深股市新股无论募集资金规模还是股价均大幅下降,VC/PE机构的退出账面回报也大幅回落。在境内市场,今年1-11月,共有145家VC/PE机构通过94家企业的上市实现231笔IPO退出,总计获得账面退出回报296.4亿元,较2011年全年1065.5亿元的账面退出回报下滑72.2%;平均账面回报率为4.41倍,较2011年7.22倍

的退出回报相比也出现大幅缩水。境外市场更差,1-11月的17笔境外IPO退出平均账面回报率仅为2.16倍,甚至某些项目出现亏损。

退出回报率缩水显然对VC/PE市场影响很大,由于境外市场IPO退出回报率更低,因此,今年新成立的基金中美元基金很少,从前11个月募资完成数据来看,美元基金共有21支,占比不足10%。

政府产业基金活跃

在今年VC/PE市场的“寒冬”中,地方政府与产业背景企业走到前台,成为市场中一支最重要力量。

从今年前11个月基金募资主导者来看,相比专业化VC/PE机构的谨慎,地方政府及产业背景企业表现活跃,并主导成立了大量产业基金,其投资方向除了国家战略新兴产业,消费服务、能源资源,甚至航空产业、海洋产业等均有涉及。

此外,券商直投基金扩容也在加速。11月份,光大证券、招商证券双双发布公告称,公司获准设立直投基金。根据投中集团统计,包括上述两支基金在内,截至11月底,已获批券商直投基金达到11支,涉及券商直投公司10家。

从基金类型来看,创投基金再次成为主导,今年前11个月,披露募资完成创投基金131支,募资完成84.16亿美元;成长型基金募资完成97支,募资规模139.02亿美元;另有3支并购基金募资完成25.37亿美元。

本报记者 连建明

贸易结算略为放缓

渣打人民币环球指数微跌

本报讯(记者 谈璿)渣打人民币环球指数推出后,昨天首次公布最新数据。10月份指数为732,与9月份的数值735相比有轻微下跌。

渣打人民币环球指数是业界首个从多方位追踪离岸人民币发展的指标,为企业和投资者量化人民币活动走势、规模和水平。

据分析,本期内指数微跌的一个原因是,过去带动指数升幅的人民币贸易结算有所放缓。组成指数的其他参数,包括离岸人民币存款以及债券发行也有轻微放缓迹象。

从各个市场看,伦敦市场10月份表现不俗,主要受到经该离岸市场进行的人民币贸易付款所带动。相对而言,经香港和新加坡市场付款则较为平稳。

渣打于今年11月推出渣打人民币环球指数。指数覆盖三个主要的人民币离岸市场,包括香港、伦敦和新加坡;计算四项业务的增长,包括存款(财富储存)、点心债券和存款证(融资工具)、贸易结算和其他国际付款(国际商贸)以及外汇(交易渠道)。

中海完成跨国总部外汇资金集中运营管理试点首批交易

本报讯(通讯员 李晓婧)昨天,总部在上海的中国海运集团通过中国银行全球现金管理平台,完成跨境资金双向向调拨的首批交易,由境外子公司向境内总部成功归集首批资金,同时根据境外成员用款需求,通过总部国际资金主账户对外放款。首批业务的成功办理标志着跨国企业资金管理进入全球化运作阶段。

跨国公司总部外汇资金集中运营管理试点业务,顺应实体经济

的现实需求。根据试点新政策,中国海运在中国银行开立境内外汇专用账户用于归集境内外成员的外汇资金,并通过限额管理的资金通道实现集团境内外资金双向互通;还可通过境内外汇集中账户为境内成员办理经常项目集中收付及货物贸易净额结算业务。试点业务将使中国海运降低财务成本、提高资金收益、规避汇率风险。中国银行通过办理试点业务,为跨国公司提供更为便利的全球金融服务。

本报讯(记者 胡晓晶)继在今年5月份全面收购库巴网后,国美集团昨天下午终于宣布整合旗下的两大电商平台——国美电器网上商城和库巴网。整合后,国美电器网上商城将挂名为“国美在线”,主要做国美的自营电商业务,相当于网上“百货公司”;而库巴网仍保持独立品牌、独立运作,虽然和前者统一管理和资源共享,但会把重点放在做开放平台上,相当于网上的“商业地产商”。

据国美在线CEO韩德鹏介绍:“最快到明年1月,就能实现两个网站使用一个会员账号登录,会员在国美在线可以搜索到库巴网上的商品,两个网站上的商品可添加到一个购物车中进行便捷支付。”

国美电商与库巴网合并

非制造业商务活动指数上升

建筑业生产增速加快

本报讯(记者 连建明)国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会昨天发布的11月中国非制造业商务活动指数为55.6%,比上月略升0.1个百分点,连续2个月上升。

分行业情况看,建筑业商务活动指数继续位于临界点以上,为61.3%,比上月上升1.1个百分点,表明建筑业生产增速继续加快;服务业

商务活动指数为54.2%,比上月回落0.2个百分点。新订单指数为53.2%,比上月上升1.6个百分点,表明非制造业市场需求保持增长态势,且增速有所加快。分行业看,建筑业新订单指数为58.1%,比上月上升2.7个百分点,表明建筑业市场需求增速加快;服务业新订单指数为52.0%,比上月上升1.3个百分点,表明服务业市场需求持续增长。



黄金投资热情不减

12月3日,在第八届北京国际金融博览会上,观众在拍摄黄金制成的艺术品。

当日,为期4天的第八届北京国际金融博览会在北京展览馆闭幕。投资黄金等产品成为本届金博会的关注点,100克和500克的小规格投资金条预订最为火爆。

新华社记者 王申 摄

上海手表试水网销

本报讯(通讯员 刘华宾 记者 叶薇)上海手表最近打磨出一套全新“梅兰竹菊”纪念版自动机械手表,这是上海手表厂建厂57年来,第一次推出以文化为主题的高档套表。以往不同的是,这一次上海表业推出的新版纪念表由东方网电子商务独家代理,全都只在网销售,实体店里没有同款表。

纪念表表面采用国内不多见的浮雕工艺,分别雕刻传统的梅兰竹菊“四君子”图案,表镜采用硬度很高的蓝宝石玻璃。2011年10月,上海表业参加上海老字号展览时,一对华裔父子专门从美国飞过来,他们听说上海手表也能做陀飞轮,一口气买下四五块表,这让上海表业相信,老品牌注入新内涵后,依然有巨大的市场潜力。目前,上海手表正逐步推出不同文化主题的纪念表款,网络销售的比重也会越来越大。迈开新步的上海表业,还在尝试高端个性化定制业务。

首批债券ETF获受理

预示国债期货推出临近

本报讯(记者 许超声)证监会昨晚公布的最新一期基金募集申请核准进度表显示,国泰基金发起的上证5年期国债交易型开放式指数基金及其联接基金、博时基金发起的上证企债30交易型开放式指数基金及其联接基金双双获得受理。

这将是迄今业内首批债券ETF。国债ETF推出,预示国债期货的推出步伐临近。首只国债ETF的标的指数“上证5年期国债指数”将很可能是未来国债期货合约的指数。国债ETF在设计时也包含了成为国债期货重要现货替代品种的设置。

钢厂尾气能制燃料乙醇

成本将比“粮食法”便宜三四成

高炉煤气、转炉煤气等尾气制成燃料乙醇,附加值比发电高3倍以上。乙醇是一种新能源燃料,目前我国主要是用“粮食法”来生产。如果“生物法”制乙醇能够实现产业化,其成本将比“粮食法”便宜30%-40%,也能改变传统“粮食法”生产燃料乙醇造成的与粮争地、与粮争水的现象。

据测算,若宝钢所有工厂排放的尾气全部用来制作乙醇,预计年

产量可达100万—200万吨。中国的钢产量占全球钢产量的一半,若全国钢厂都推广该技术,则将为中国新能源需求作出可持续的贡献。

当前,环境经营已成为宝钢集团新一轮战略的重要组成部分。宝钢金属作为集团多元板块之一,创新发展模式,加快科研成果转化力度,寻求废气的再生利用渠道。2011年2月,宝钢金属与朗泽公司联合组建了国内首家废气再造

的经营性企业——上海宝钢朗泽新能源有限公司,并启动了300吨钢厂尾气制乙醇示范项目。项目设计能力300吨/年,于今年3月正式投入运行。目前,一系列关键指标已陆续实现,装置实现连续、平稳运行。

据悉,宝钢钢厂尾气制乙醇项目将有望在明年上半年实施全球首个产业化项目,并将在国内钢铁企业和其他相关行业作全面推广。

平安信托布局PE投资

本报讯(记者 许超声)近日举行的“中国平安第五届私募股权投资(PE)年会”传出信息,平安信托自2007年以来便率先在业内发展其非资本市场投资能力,特别是在PE投资方面的布局和积累。

截至目前,平安已投资非上市企业股权接近80家,投资金额接近350亿元。2012年以来,平安信托协助16家企业从搭建全面预算管理架构开始向精细化管理转型,16家企业2012年净利润均明显提升。

本报讯(记者 叶薇)在不久的将来,当你开着车在路上疾驰时,可能推动车辆前行的燃料中有一部分源自钢厂尾气。宝钢正在建设目前国际上规模最大的钢厂尾气制乙醇中试装置,气体转化率等指标已达到国际先进水平,目前该项目成功完成中试阶段的试验,步入产业化阶段,传统钢铁工业尾气转换成新能源原料将成为现实。

目前宝钢工厂排放的尾气主要用来发电,这是低附加值的利用。钢厂尾气制乙醇用“生物法”:采用国际最先进的微生物气体发酵技术,将钢厂生产过程中产生的